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În anul 1905, călătorind dinspre Deva spre Brad şi Ţebea, istoricul Nicolae 
Iorga avea să constate că şi „aici muntele şi toate adâncurile, toate adăposturile, 
tainiţele şi locurile lui de pândă vorbesc despre o înverşunată luptă pentru viaţa şi 
libertatea unui neam nenorocit"1

• Aici „fiecare colţ de stâncă, fiecare peşteră, 
fiecare ţâşnire de izvor, poiană, copac, aşezare omenească, turlă de biserică, troiţă, 
cimitir îşi are aici istoria, legenda şi cântecul, eroii şi martirii, farmecul şi 
blestemul, toate contopindu-se într-o vastă simfonie, care alcătuieşte lumea unitară 
şi fascinantă a Munţilor Apuseni, muzeul lor istoric de profunzimi şi semnificaţii 
uni"ce pe toată întinderea pământului românesc şi în întreaga istorie a sa"2

• 

Locuitorii acestor munţi, moţii, prin spiritul lor dârz şi participarea masivă 
şi decisivă la unele din cele mai importante evenimente ale istoriei Transilvaniei, se 
confundă uneori cu întreaga populaţie românească a acestei provincii, ei fiind 
consideraţi cei mai cutezători şi mai reprezentativi fii ai românilor transilvăneni. 

„Moţii - afirma în anul 1924 Octavian Goga, la adunarea Astrei de la 
Câmpeni prilejuită de aniversarea centenarului naşterii lui Avram Iancu - apar cu o 
specială prerogativă în istoria noastră. Neamul lor vânjos adăposteşte singura 
tradiţie de eroism pe care vremea vitregă nu ni l-a putut înfrânge. În munţii 
Abrudului, continuatorii vechii aşezări romane, ca într-o cetate izolată de 
slăbiciunile vremelnice, au păstrat reflexe întârziate din gloria străbună. Cu toată 
robota lor zilnică aceşti copii ai codrului şi-au menţinut dorul de libertate. 

Când tot Ardealul se legăna într-o tânguire neputincioasă, în văgăunile lor 
fermenta revolta. Ei ne-au învăţat mai întâi să plătim cu sânge, nu cu lacrimi, ei au 
introdus virtuţile războinice pe un pământ biruit, ei reprezintă acţiunea într-o lume 
copleşită de visare mistică. De pe culmile Munţilor Apuseni a strigat pentru întâia 
oară răzvrătirea, ca un bucium precursor al redeşteptării generale. Moţii sunt 
Tirolul nostru, pumnul Ardealului, iar cele două inimi mari în care a clocotit 
uraganul sunt eroii lor: Horia şi Avram Iancu"3

• 

Despre participarea moţilor zărăndeni la luptele pentru libertate şi unitate 
naţională se cunoaşte încă foarte puţin. Documentele de arhivă descoperite recent 
ne relevă o pagină strălucită pe care au înscris-o zărăndenii în anul 1918, în 
preajma Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia şi în perioada imediat următoare. 
Revoluţia din imperiul bicefal a izbucnit în noaptea de 31 octombrie - 1 noiembrie. 
Ordinea constituţională din Ungaria încetează, revoluţia sub conducerea contelui 

1 Vasile Netea, Munţii Apuseni, muzeu istoric şi pantheon al poporului român, Bucureşti, 1977, p.16. 
2 Ibidem, p. 17. 
3 Transilvania, Anul 55, Nr. 8-9/august-septembrie 1924, p. 330-331. 
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Mihail Kârolyi, îndepărtează guvernul, determină abdicarea regelui şi semnează la 
Belgrad armistiţiul cu puterile Antantei. 

Revoluţia s-a răspândit pe întreg pământul dublei monarhii. ,,Au fost trei 
zile de jaf cumplit. Nu se mai putea şti unde se opreşte mişcarea distructivă. 
Flăcările devastării au pătruns până în creierul munţilor. Lumea săracă a crezut că a 
sosit ceasul ca să se răzbune pe aceia, care i-au supt seva sângelui secole de-a 
rândul, să spargă grânarele, să-i împartă maşinile fabricilor ciurdele de vite ale 
marilor domenii'.4. 

Revoluţia a cuprins şi localităţile din Zarand. Soldaţii care se întorc de pe 
front, cei mai mulţi înarmaţi, sunt gata să răzbune nedreptăţile suferite de la 
administraţia ungurească. Magazinul de lemne din oraşul Brad a fost devastat5

. 

Prăvăliile lui Bercovici, Navrady şi Kugel au fost devastate de către revoluţionari. 
Autorităţile maghiare au chemat Garda civilă din Deva, care s-a deplasat urgent la 
Brad, unde a avut loc o ciocnire sângeroasă cu populaţia răsculată. 

Locotenentul Bohm Jeno a ordonat jandarmilor să tragă în oameni, el 
însuşi a tras, fiind ucişi 7 locuitori şi mai mulţi au fost răniţi6 • Locuitorii din 
4 comune au făcut ravagii şi pustiiri în pădurile statului aflate în hotarul comunei 
noastre7 

- raporta Mateş Avram, primarul comunei Valea Brad şi fost preşedinte al 
Sfatului Naţional Român şi comandantul gărzii naţionale din această localitate. 

Constituirea la 31 octombrie 1918 a Consiliului Naţional Român Central, 
numit ulterior şi Marele Sfat al Naţiunii Române, ca organ suprem al voinţei şi 
intereselor tuturor românilor din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş a 
reprezentat un moment de cea mai mare însemnătate pe linia pregătirii imediate a 
actului unirii Transilvaniei cu România. Consiliul Naţional Român Central îşi 
impune din primul moment autoritatea, înfiinţând organe locale de conducere, 
denumite tot consilii naţionale şi înfiinţând şi creând şi o gardă naţională proprie, 
pentru a menţine ordinea. La scurtă vreme s-au înfiinţat peste tot consilii şi gărzi 
naţionale române la nivel de comitate, plase, oraşe şi comune sau sate. 

În focul acestor evenimente s-a constituit Consiliile şi Gărzile Naţionale 
din Zarand, având drept misiune să preia conducerea politică a comunităţilor din 
zonă rămasă liberă după alungarea vechilor autorităţi maghiare şi să asigure ordinea şi 
liniştea c9munităţilor, să apere avutul cetăţenilor, indiferent de naţionalitate. 

In cadrul adunării populare din 8 noiembrie din Brad se proclamă 
Consiliul Naţional al Zarandului, compus din 22 de membri sub preşedinţia 
protopopului Vasile Damian şi care urma a se întregi cu noi membri din părţile Băii 
de Criş, Hălmagiului, Crişciorului şi Băiţei8 . Căpitanul Sabin Banciu este ales 
comandant al Gărzii Naţionale Române înfiinţate. În conducerea Gărzii Naţionale 
Române din Zarand mai intrau locotenentul Victor Boneu, sublocotenentul 
A. Petruţiu şi Romul Giurgiu9

• 

4 Ion Clopoţel, Revoluţia din 1918 şi unirea Ardealului cu România, Cluj, 1926, p. 51. 
5 DJHAN, Fond Prefectura judeţului Hunedoara, Dosar 166/1922, f. 3-4. 
6 Aradi Ki:izli:iny, anul 33, nr. 252, Arad, 6 noiembrie 1918. 
7 DJHAN, Fond Prefectura judeţului Hunedoara, Dosar 166/1922, f. 3-4. 
8 Ion Clopoţel, op. cit., p. 75. 
9 Ibidem. 
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Consiliul şi garda depun jurământul de credinţă Consiliului Naţional 
Român Central de la Arad. Participanţii la adunare cântă imnul ,,Pe-al nostru steag 
e scris unire". Preşedintele îndeamnă participanţii la adunare „să se reţină de la 
orice demonstrări ostile, să fie la înălţimea vremilor şi a situaţiei demne ce se 
pregăteşte naţiunii române" 10

. 

În 31 octombrie 1918/13 noiembrie are loc o marea adunare populară la 
Brad sub preşedinţia profesorului dr. Ioan Radu. În cuvântul său el preamăreşte 
„soarele învierii neamului nostru din patru state" 11

• Profesorul Ioan Radu dojeneşte 
faptele neiertate care s-au săvârşit şi îndeamnă la iertare - pentru înviere - şi la 
fapte demne, care să nu tulbure ,,zorile mândre ale păcii româneşti"12 • Ziarul ,,Românul" 
din Arad relata şi despre constituirea Consiliului Na~onal Român din Brad13

. 

Membrii Consiliului Naţional Român iau măsuri pentru înfiinţarea de 
consilii şi gărzi naţionale în toate localităţile din Zarand. Astfel de organisme de 
conducere au luat fiinţă în cvasitotalitatea localităţilor din preturile plasei Baia de 
Criş şi Brad. Plasa Baia de Criş cuprindea notariatele Baia de Criş, Birtin, 
Rişculiţa, Vaţa de Jos, Ribiţa şi Tomeşti. 

În pretura plasei Baia de Criş au fost înfiinţate consilii şi gărzi naţionale în 
33 de localităţi: Baia de Criş, Rişca, Ţebea, Căraciu, Ribiţa, Ribicioara, Uibăreşti, 
Junc, Vaţa de Jos, Vaţa de Sus, Prăvăleni, Ciungani, Căzăneşti, Brotuna, 
Basarabasa, Rişculiţa, Grohot, Bulzeşti, Tomnatic, Tomeşti, Târnava de Criş, 

Dobroţ, Strâmba, Obârşa, Leauţ, Tiuleşti, Valea Mare, Şteia, Lunca, Cărăstău, 
Birtin, Tătărăşti şi Prihodişte14 • Potrivit situaţiei întocmite, la 17 februarie 1931, în 
pretura Baia de Criş au fost aleşi în funcţia de preşedinţi ai Consiliilor Naţionale şi 
de comandanţi ai gărzilor înfiinţate următoarele persoane: 

Nr. 
crt. 

1 

2 

Tablou 
cu preşedinţii consiliilor naţionale şi conducătorii gărzilor naţionale 

care au funcţionat în anul 1918-191915 

Comuna Preşedintele Conducătorul 

Consiliului gărzii naţionale 

National 
Baia de Criş Dr. Nerva Oncu, Adam Grof 

adv. 
Rişca Nicolae Florea, Nicolae Rusu 

preot 

10 Ibidem. 
11 Românul (Arad), an. VII, nr. 4 din 31 octombrie/13 noiembrie 1918. 
12 Ibidem. 

Domiciliul 
actual. 

Comuna 
Şiria, Arad 

Rişca 

13 Documentele Unirii. 1918 la români, Voi. VII, Bucureşti, 1989, p. 305. Doc. nr. 280. 

Obs. 

14 Direcţia Judeţeană Hunedoara a Arhivelor Naţionale (în continuare DIBAN), Fond Pretura 
Baia de Criş, Dosar 3/1929, f. 2-5 şi 8-11. 

15 Ibidem, Fond Prefectura judeţului Hunedoara, Dosar 102/1931, f. 18. 
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3 Lunca Ioan Şipoş, preot Ioan Şipoş Lunca 
4 Cărăstău Ioan Mihuţ, preot Ioan Mihuţ Cărăstău 

5 Birtin Slugan Petru, Ioan Cioflica Cărăstău 

deced. 
6 Tătărăşti de Criş Nicolae Coif Aurel Coif Tătărăşti de 

Criş 

7 Prihodişte Ioan Prundariu Ioan Prundariu Corbeşti, 

Arad 
8 Rişculiţa Popovici Axente Popovici Ioan I. Rişculiţa 

lov 
9 Bulzeşti Ioan Rusu I. Gh. Ioan Rusu I. Gh. Bulzeşti 

10 Tomnatec Draia Vasilie I. Draia Vasilie I. Tomnatic 
Ion Ion 

li Grohot Pavel Simion I. Pavel Simion I. Grohot 
Ion Ion 

12 Baldovini Antonie Faur Avram Faur Baldovini 
13 Dobroţ Petru Indrieş I. Ţodor Indrieş Dobroţ 

San di 
14 Leaut Nicolae Vlad Iosif Leucean Leauti 
15 Obârşia Gheorghe Nedea Traian Tamaş Obârşia 

16 Şteia IosifMutiu Pavel Mutiu Steia 
17 Strâmba Ioan Farca Nicolae Strâmba 

Brusturean 
18 Târnava de Criş Gheorghe Braica Solomon Farca Târnava de 

Criş 

19 Tomesti Ioan Oncu Nichifor Oncu Tomesti 
20 Tiuieşti Nicolae Mihut Nichifor lvaşca Tiuieşti 

21 Valea Mare de Nichifor Buftea Simion Buftea Valea Mare 
Criş de Criş 

22 Vata de Jos Amos Turneu Nicolae Vata de Jos 
23 Basarabasa loco Serafim Turneu Basarabasa 
24 Brotuna Nistor Alexa dom. Brotuna 
25 Căzăneşti Bodiciu Ioan Baia Căzăneşti 

26 Ciungani Frătilă Simion de Ciungani 
27 Pră văleni Tămaş Ioan Criş Prăvăleni 

28 Vata de Sus Bulzan Ioan, dec. Vata de Sus 
29 Ţebea Virgil Tisu Florea Vasilie şi Ţebea 

Ioan Indrei 

Conducerea consiliilor şi a gărzilor naţionale era încredinţată unor 
personalităţi care s-au remarcat în lupta pentru drepturi naţionale ale românilor din 
Transilvania, între care amintim pe: 

,,Dr. Nerva Oncu, adv. dom. Baia de Criş, preşedinte pe plasă şi conducător. 
Nicolae Turucu, primpretor, dom. Baia de Criş, preşedinte şi conducător pe 

sectorul Vaţa de Jos. 
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Romulus Coţoiu, adv. dom. Arad, preşedinte şi conducător pe sectorul Baia 
de Criş. 

Iacob Oncu, adv. dom. Baia de Criş, preşedinte şi conducător pe sectorul Birtin. 
Romuald Coţoiu, medic primar, Deva, preşedinte şi conducător pe sectorul 

Rişculiţa" 16 • 
Cei 5 conducători de la nivelul plasei Baia de Criş, erau ofiţeri în rezervă şi 

coordonau activitatea consiliilor şi a gărzilor naţionale din sectoarele ce le 
reveneau. O situaţie aparte se întâlneşte în notariatul Vaţa de Jos, unde comandant 
al Gărzilor Naţionale Române a fost numit Nicolae Turucu17

, având ca ajutori de 
comandant ai gărzilor la nivelul comunelor pe Bodiciu Nicolae (Vaţa de Jos), Crepcea 
Nicolae (Basarabasa), Crepcea Mihai (Brotuna), Jula Avram (Căzăneşti), Mura Precup 
(Ciungani), Mieluţa Gheorghe (Prăvăleni) şi Cioara Ioan (Vaţa De Sus)18

. 

Pretura Brad era alcătuită din comunele aparţinătoare de notariatele Brad, 
Buceş, Crişcior, Blăjeni, Băiţa şi Valea Brad. Aici s-au înfiinţat consilii şi gărzi 

naţionale în localităţile Brad, Luncoiul de Jos, Luncoiul de Sus, Ruda-Brad, 
Podele, Stejărel (Scroafa), Stănija, După Piatră, Buceş, Blăjeni, Mihăleni, Crişcior, 
Sălişte, Ormindea, Hărţăgani, Crăciuneşti, Căinelul de Sus, Peştera, Trestia, Valea 
Brad, Băiţa, Crişan (Vaca), Mesteacăn, Ţărăţel, şi Potingani19

• Înfiinţarea 
Consiliilor şi a Gărzilor Naţionale Române din unele comune a continuat şi după 
l decembrie. Conform relatării primarului din comuna Valea Brad, consiliul şi 
garda au fost înfiinţate în data de 8 decembrie 191820

• 

„La ordinul comandantului gărzilor rurale din plasa Brad, D-nul Sabin 
Banciu, în ziua de 8 dec[embrie] 1918 am format în comuna noastră S[fatul] 
N[aţional] R[omân] şi o gardă constatatoare în luna primă din 6, apoi din 4 oameni, 
pentru a pune sfârşit ravagiilor şi pustiirii ce o făceau oamenii din patru comune în 
pădurile statului aflătoare în hotarul comunei noastre"21

• Garda Naţională din Valea 
Brad era alcătuită din Dineş Petru l. Ilie, Ianc Juan, George Cioară, Adaş Trif, 
David Nicolae şi Tudur Nicolae22

• Cei 6 membri ai Gărzii Naţionale Române au 
fost plătiţi cu 900 coroane pentru „îngrijirea pădurilor erariale din Valea Brad pe 
luna decembrie 1918"23

. Pentru activitatea lor pe luna ianuarie au mai primit suma 
de 600 coroane24

• 

16 Ibidem. 
17 Ibidem. Nicolae Turucu s-a născut la 7 iunie 1892, în localitatea Vaţa de Jos, era de origine 

etnică română. Era licenţiat în drept şi politică, fiind specializat în administraţie. A intrat în serviciu la 
20 iunie 1920 în calitate de pretor în plasa Baia de Criş. Ca pregătire militară avea gradul de 
sublocotenent de rezervă şi îşi efectuase serviciul militar în cadrul Regimentului de Infanterie 64 din 
Orăştie. Cunoştea limbile română, maghiară, germană şi puţin italiana. 

18 Ibidem. 
19 Ibidem, Fond Pretura plăşii Brad, Dosar 16/1938, f. 40-71., Dosar 17/1940, f. 32-50. 
20 Ibidem, Fond Prefectura judeţului Hunedoara, Dosar 166/1922, f. 4. 
21 Ibidem, f. 3. 
22 Ibidem, f. 20. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem, f. 24. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Ioachim Lazăr 557 

Prezentăm tabloul preşedinţilor consiliilor naţionale şi a comandanţilor 
gărzilor din pretura plasei Brad, întocmit la 13 februarie 1931 şi, înaintat 
Prefecturii judeţului Hunedoara, în vederea decorării tuturor celor care s-au 
remarcat în evenimentele anului 1918/1919: 

Nr. 
crt. 

1 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 

22 

23 
24 
25 
26 
27 
28 

Tablou 
despre comunele şi pronumele preşedinţilor consiliilor naţionale 
şi a comand[anţilor] de gărzi naţionale în anul 1918 şi 191925

• 

Numele Numele şi pronumele Numele Observări 

comunei preşedintelui comandantului Gărzii 
Consiliului National Nationale 

Brad Ioan Radu, dir. Liceului Sabin Banciu, cd. Reg. Careii Mari 
A. Iancu 88 

Valea Brad Mateş Petru Mateş Petru 
îărătel Benea Todor Benea Todor 
Potingani - - N-a fost 
Mesteacăn - - N-a fost 
Crişean Cor Tănase Cor Tănase 
Băi ta Balaş Leontin Balaş Leontin Comerţ. Haţeg 

Crăciuneşti li li 

Ormindea li li 

Hărtăgani li li 

Peşterea li li 

Trestia li li 

Selişte li li 

Căinelul de Sus li li 

Crişcior Ioan Toderaş Ioan Toderaş Pe toate 
Zdrapţi li li comunele 
Bucureşti li li din 
Şesuri li li notariatul 
Ro vina li li Crişcior 

Curechiu li li 

Luncoiul de -
Jos 
Luncoiul de -
Sus 
Stejărel -
Podele -
Ruda Brad -
Buceş Birău Nicolae Birău Nicolae Pe 
După Piatră li li întreg 
Stenijea li li notariatul 

25 Ibidem, Dosar I 02/1931, f. 2. 
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29 Mihăleni Miron Popovici, preot Ianc Petru, decedat 
30 Blăjeni Ştefan Hărăguş, notar Oradea Mare 

public 

Documentele de arhivă completează cu noi date situaţia întocmită în anul 
1931. Astfel, la Potingani s-a format o gardă naţională, compusă din 6 membri, 5 
soldaţi şi un fruntaş, care era şi comandantul gărzii26• În satul Mesteacăn nu s-a 
înfiinţat garda, dar soldatul Haida Ştefan activa în cadrul Gărzii Naţionale Române 
din Baia de Criş27 • Referitor la Garda Naţională Română din Crişcior se precizează 
că aceasta „s-a făcut numai în comuna Crişcior, din celelalte comune nu au fost 
gardişti, întrucât aceştia au susţinut ordinea şi în celelalte comune aparţinătoare"28 • 
Preşedinte al Consiliului Naţional Român din zona Băiţa a fost ales comerciantul 
Leontin Balaş, care îndeplinea şi funcţia de comandant al gărzii naţionale din 
orăşelul Băiţa29 • Comandanţi ai Gărzilor Naţionale Române din satele aparţinătoare 
notariatului Băiţa erau următorii: Crăciuneşti (Butaş Gligor), Ormindea (Galea 
Petru), Hărţăgani (Botici Avram), Peştera (Buda Dumitru), Trestia (Toma Tovie), 
Sălişte (Pârva Petru) şi Căinelul de Sus (Iovan Traian)30

• 

În notariatul Buceş, de care aparţineau satele Buceş, După Piatră şi Stănija, 
preşedinte al Consiliului şi comandant al Gărzii Naţionale Române a fost ales, 
preotul din Buceş, Birău Nicolae31

• Consiliul Naţional Român din localitatea 
Mihăileni şi-a ales ca preşedinte pe preotul Miron Popoviciu, originar din satul 
Vaca (azi Crişan), iar comandant al gărzii naţionale a fost numit Ianc Petru32

. 

Notarul Ştefan Hărăguş era preşedintele consiliului naţional şi respectiv 
comandantul gărzii naţionale din satele comunei Blăjeni33 • 

Preşedinte al Consiliului Naţional Român din satul Crişan a fost ales Cor 
Tănase care îndeplinea şi funcţia de comandant al Gărzii Naţionale Române34

• 

Garda Naţională din satul Crişan era alcătuită din 11 luptători care au revenit de pe 
front în toamna anului 191835

: 

Nr. 
crt. 
1 
2 

Numele şi prenumele Gradul 

Cor Tănase Plutonier 
Filip Nicolae Fruntas 

26 Ibidem, Fond Pretura plăşii Brad, Dosar 16/1938, f. 52. 
27 Ibidem, f. 50. 
28 Ibidem, f. 46. 

Observaţii 

29 Ibidem, Fond Prefectura judeţului Hunedoara, Dosar 102/1931, f. 2. Leontin Bălaş era originar 
din Haţeg, unde îl vom regăsi în anul 1931. 

30 Ibidem. 
31 Ibidem. 
32 Ibidem. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem. 
35 Ibidem, Fond Pretura plasei Brad, Dosar 16/ 193 8, f. 49. 
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3 Brana Atanasie Soldat 
4 Lazăr Toader Soldat 
5 Popovici Nicolae Soldat 
6 Alexa Tănase Soldat 
7 Bârna Ioan I. Nicolae Soldat 
8 Golda Ioan Rebeluţ Soldat 
9 Golda Tănase Buiac Caporal 
10 Manea Petru Soldat 
11 Golda Ioan Dubei Caporal 

Membrii gărzilor naţionale erau echipaţi, de regulă, în uniforma armatei 
ungare şi păstrau armamentul pe care-l avuseseră în dotare pe frontul primului 
război mondial. În luna februarie 1919, au efectuat serviciul în Garda Naţională 
Română din Lunco iul de Jos un număr de 15 luptători, fiind plătiţi cu 1 O coroane 
pe zi36

. În aceeaşi perioadă, un număr de 8 gardişti îşi făceau serviciul în comuna 
Lunco iul de Sus, sub comanda lui Alexe Bellu37

• În perioada 1 la 15 marie 1919, 
numărul gardiştilor activi din Luncoiul de Sus s-a redus la 5, care au prestat între 
11 şi 13 zile de patrulare, sub comanda aceluiaşi Alexe Belu38

• 

Între 1 şi 15 martie 1919, numărul gardiştilor activi din comuna Luncoiul 
de Jos s-a ridicat la 24, care au efectuat între 1 şi 5 zile de patrulare sun conducerea 
lui Ioan Hărăguş39• În octombrie 1919, gardiştii din cele două localităţi îşi solicită 
drepturile băneşti. În acest sens sunt întocmite state de plată de către primarii Ioan 
Hărăguş şi Alexe Bel, care îndepliniseră funcţia de comandanţi ai gărzilor din cele 
două localităţi40 . 

În oraşul Brad, în paralele cu activitatea Gărzii Naţionale Române activa şi 
Garda Naţională Maghiară. Până la 1 Decembrie 1918 relaţiile dintre cele două 
organisme au fost destul de bune, pentru ca ele să se deterioreze după Unirea 
Transilvaniei cu România. O puternică Gardă maghiară s-a format la Baia de Criş 
care va ajunge la conflict deschis cu Garda Naţională Română din Brad de sub 
comanda căpitanului Sabin Banciu. 

Pentru a cunoaşte atribuţiile şi hotărârile Consiliilor Naţionale Române 
vom reţine din registrul proceselor verbale al Consiliului Naţional Român din Brad 
câteva aspecte importante: 

„In 11 noiembrie se decide ridicarea unei anticipaţiuni de la casa comunei 
Brad de 1 O.OOO coroane şi se lansează o listă de contribuţiuni benevole pentru a 
face faţă nevoilor curente ale gărzii şi ale sfatului. 

În 14 noiembrie, consiliul dezbate cererea gărzii maghiare de a beneficia de 
colecta de bani şi alimente şi anunţă că numai 5 % din locuitorii maghiari pot fi 

36 Ibidem, Fond Prefectura judeţului Hunedoara, Dosar 166/1922, f. 14. 
37 Ibidem, f. 12. 
38 Ibidem, f. 9. 
39 Ibidem, f. 16. 
40 Ibidem, f. 9, 12, 14 şi 16. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



560 Contribuţia românilor din Zarand la înfăptuirea Marii Uniri din 1918 

gardişti salariaţi şi deci cu drept de a se împărtăşi din colectă. Tot în aceeaşi şedinţă 
consiliul hotărăşte, ca cele 42.000 kg fân ce fusese rechiziţionat de către armata 
maghiară şi aşezat în gara Brad, să nu se vândă, nici să se împartă, ci să se păstreze 
pe când < va fi mai mare nevoie de fân >. Consiliul invită pe conducătorul gărzii să 
ia măsurile de pază la telefon şi gară41 . 

Consiliul naţional maghiar din Brad încă întreprinde o colectă pentru 
susţinerea gărzii maghiare, şi jumătate din suma adunată de 3.770 coroane, o oferă 
pentru nevoile gărzii române42

. Pentru a face faţă plângerilor locuitorilor, în 18 
noiembrie, consiliul „alege o comisie de alimentare şi o comisie care să asculte 
plângerile oamenilor'.43

• Cu prilejul şedinţei din 28 noiembrie se ia hotărârea 
următoare: „cotele puse pe locuitori după bunăstare să fie scoase cu execuţie spre 
care scop se va cere aprobarea comandei superioare" ( al cărei şef era maiorul Vlad 
în Arad)44

. 

Consiliul Naţional Brad hotărăşte de asemenea să se rechiziţioneze „petrol 
şi cucuruz de la preoţii Indrei şi Tisu din Baia de Criş şi camere pentru nevoile 
gărzii. Se eliberează exportul merelor şi nucilor din gara Brad, iar muncitorimea 
este îndemnată a intra în minele de la Ţebea cu 30 coroane la zi. Se alege o 
comisie pentru fixarea preţurilor pentru alimente şi îmbrăcăminte şi constrângerea 
industriaşilor să-şi scoată marfa în piaţă în zi de târg'.45

. 

Comandantul Gărzii Naţionale Române din Brad, căpitanul Banciu, raporta 
Consiliului, la 25 noiembrie, despre acţiunea gărzii care „a confiscat 5 lăzi de tutun 
de la gardiştii unguri şi finanţii din Brad care nu anunţaseră garda română despre 
acest transport şi că 3 gardişti unguri refuzând a se legitima şi atacând patrula 
românească, aceasta a împuşcat un gardist, iar ceilalţi doi s-au predat'.46

• 

Consiliul Naţional Român aprobă acţiunea gărzii române şi însărcinează pe 
căpitanul Banciu ca fără altă autorizaţie specială să ia toate măsurile ce le află de 
lipsă la susţinerea ordinii" şi „din consideraţie de umanitate îşi exprimă regretele 
pentru cazul de moarte întâmplat'.47

• 

În aceeaşi şedinţă, din 25 noiembrie, căpitanul Banciu raportează că 
românii au drept, după procentul locuitorilor la 175 gardişti, iar maghiarii la 25, 
deci din banii colectaţi „ai noştri vor primi 5 părţi şi ei o parte'.48.Cu prilejul 
aceleaşi şedinţe, Consiliul atrage atenţia sfaturilor rurale să „înspăimânte oamenii 
de a mai tăia pădurile'.49 • De asemenea, Consiliul însărcinează pe vicepreşedintele, 
dr. Radu „să pretindă înlăturarea steagului maghiar şi în locul lui să se arboreze 

41 Ion Clopoţel, op. cit., p. 76. 
42 Ibidem. 
43 Ibidem. 
44 Ibidem. 
45 Ibidem. 
46 Ibidem. 
47 Ibidem. 
48 Ibidem. 
49 Ibidem. 
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steagul naţional român"50
• Trebuie menţionat faptul că gărzile maghiare din Ardeal 

au fost desfiinţate imediat după intrarea armatei române. Continuarea activităţii 
gărzii maghiare din Zarand se explică prin stabilirea unei prime linii de demarcaţie, 
care limita înaintarea armatei române la sud de râul Mureş. 

Nerecunoaşterea de către statul maghiar a hotărârilor Marii Adunări 
Naţionale de la Alba Iulia va duce şi la înăsprirea relaţiilor dintre garda română şi 
cea maghiară din Baia de Criş ajungându-se chiar la confruntări dure. O astfel de 
confruntare s-a desfăşurat la Vălişoara, conform unei inscripţii aşezate pe spatele 
monumentului ridicat în anul 1934. Garda Maghiară din Baia de Criş, chiar în ziua 
alegerii delegaţilor pentru adunarea de la Alba Iulia, încearcă să fugă cu tot 
armamentul la sediul Gărzii maghiare din Deva. 

Textul de pe troiţa din Vălişoara care vorbeşte de confruntarea dintre 
gardiştii români şi unguri din decembrie 1918 are următorul conţinut: „Tot aici, în 
decembrie 1918, şapte gardişti români din Brad sub conducerea unui plutonier, 
urmărind pe gardiştii unguri din Baia de Criş au încins o luptă piept la piept. Le-au 
luat o mitralieră şi o trăsură plină de arme şi muniţii folosite mai târziu în lupta cu 
bolşevicii la Ilia. În ciocnirea sângeroasă, comandantul gardiştilor unguri şi-a 
pierdut viaţa"51 . 

Activitatea Consiliului şi a Gărzii Naţionale din Brad mai cunoaşte şi alte 
aspecte, înscrise în registrul de procese verbale. Astfel, „în 4 decembrie 1918 
(st. v.) a ales un sfat nou şi a numit 6 gornici în Valea Brad, pentru că locuitorii 
n-au putut fi împiedecaţi în devastarea pădurilor" şi „a fixat vama de grâu şi 

cucuruz la moara lui Feier Aron (100 şi 80 lei pentru o majă metrică) şi a oprit 
transportul nucilor"52

• 

Garda Naţională din Valea Brad era alcătuită din Dineş Petru I. Ilie, Ianc 
Iuan, George Cioară, Adaş Trif, David Nicolae şi Tudur Nicolae53

• Cei 6 membri ai 
Gărzii Naţionale Române au fost plătiţi cu 900 coroane pentru „îngrijirea pădurilor 
erariale din Valea Brad pe luna decembrie 1918"54

• Pentru activitatea lor pe luna 
ianuarie au mai primit suma de 600 coroane55

• 

Activitatea de pază a pădurilor statului de la „Cocoşul" a continuat şi în 
lunile următoare. Ioan Matieş şi soţii au primit la 28 februarie 1919 suma de 600 
coroane „ca salariu pe luna februarie în funcţia de gardişti"56• Pentru luna martie, 
gardistul Nicolae Tudur şi soţii au mai primit un salariu de 450 coroane57

. Acelaşi 

50 Ibidem. 
51 Troiţa ridicată în anul 1934 la Vălişoara, în amintirea luptelor din 1848 dintre unguri şi românii 

conduşi de către tribunul Ioan Laslo din satul Peştera. Cuvântul „cu bolşevicii" a fost şters cu 
baioneta. 

52 Ion Clopoţel, op. cit., p. 76-77. 
53 Ibidem, f. 20. 
54 Ibidem. 
55 Ibidem, f. 24. 
56 DIBAN, Fond Prefectura judeţului Hunedoara, Dosar 166/1922, f. 28. 
57 Ibidem, f. 32 
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gardist Nicolae Tudur a mai primit 300 coroane „ca păzitor gardist pe luna aprilie 
şi mai 1919"58

• La 29 mai 1919, Ioan Matieş era remunerat de către Sfatul Naţional 
Român din valea Bradului cu suma de 300 coroane „ca gardist de pădure pe lunile 
aprilie şi mai"59 

În şedinţa Consiliului Naţional din Brad, din 11 decembrie, s-au stabilit 
următoarele acţiuni: ,,Mărfurile sunt scăzute cu 33 %, alege o comisie nouă pentru 
împărţirea zahărului şi tabacului, căci cea veche a demisionat din cauza 
nemulţumirilor populaţiei, eliberează exportul de nuci, mere şi vinars, se fixează 
taxe, avertizează societatea Agria din Deva că întrucât nu va fierbe repede rachiul 
din prunele adunate în Luncoiul de Sus (pe care populaţia vrea să le confişte), < 
prunele se vor declara avere naţională şi le va fierbe Sfatul Naţional >, aplanează 
conflictul dintre populaţia din Podele şi învăţător - căruia îi îngăduie să funcţioneze 
până la sfârşitul anului şcolar - închide cârciumile duminica, joia şi în sărbători şi 
însărcinează o comisie să ceară d-lui Ştefan C. Pop armată regulată pentru susţinerea 
ordinii'.60. Cu prilejul şedinţei consiliului din 14 decembrie „se fixează taxe pentru 
fiertul vinarsului, opreşte exportul lictarului şi vinderea vinului cu litrul, aplanează 
conflicte personale şi afişează o publicaţie pentru menţinerea ordinii'.61

• 

În 30 decembrie, consiliul „însărcinează un delegat care de comun acord cu 
reprezentantul secţiei române a partidului social-democrat din Criştior să purceadă 
la alimentarea muncitorimii, iar în ceea ce priveşte vestmintele pentru cei 1.500 de 
muncitori se vor cere desluşiri de la Consiliul Dirigent din Sibiu; solda unui gardist 
se fixează la 1 O coroane pe zi, iar pentru mâncare 7 coroane'.62

• 

Câteva hotărâri de mare importanţă pentru Zarand sunt luate de către 

Consiliul Naţional Român din Brad şi în cadrul şedinţelor din luna ianuarie 1919. 
Astfel, în şedinţa din 5 ianuarie, se intervine la Consiliul Dirigent în Sibiu ca în 
„toate şcolile de stat şi comunale cu limbă de propunere maghiară, în care 50 % 
din elevi sunt români, să se introducă limba românească în locul celei maghiare'.63

. 

La şedinţa din 13 ianuarie „instalează ca pretor român pe dr. C. Glava şi 
dresează proces verbal despre preluarea serviciilor cu iscălitura membrilor 
Consiliului Naţional, îngrijeşte de aprovizionarea cu lemne şi decide să se menţină 
garda până se va simţi nevoie"64

. Consiliul Naţional Român din !lrad va continua 
să activeze şi în cursul lunilor februarie, martie şi aprilie 1919. In 7 aprilie 1919 
aprobă suma de 14.387 coroane pentru construirea unui pod nou peste Criş şi 
urmează ca în termen de 8 zile să se înainteze prefecturii din deva toate socotelile 
Consiliului şi gărzilor65 - aceasta fiind ultima dintre şedinţele Consiliului zărăndean. 

58 Ibidem. 
59 Ibidem, f. 33. 
60 Ion Clopoţel, op. cit., p. 77. 
61 Ibidem. 
62 Ibidem. 
63 Ibidem. 
64 Ibidem. 
65 Ibidem, p. 77-78. 
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Una dintre cele mai importante acţiuni întreprinse de către luptătorii Gărzii 
Naţionale Române din Brad sub conducerea maiorului Sabin Banciu a avut loc la 
mijlocul lunii decembrie 1918. „În noaptea de 14 spre 15 decembrie a întreprins o 
acţiune cu 60 oameni şi două mitraliere în contra trenurilor blindate care circulau 
pe Mureş până la Deva terorizând toată populaţia românească din acea parte. 

Graţie acestei întreprinderi şi ciocnirii de la Brănişca s-a putut afla unde 
este centrul de mişcare al trenurilor blindate, (între Ilia şi Zam). Atacul îndreptat cu 
mitralierele şi puştile gardiştilor de sub comanda maiorului Banciu a silit trenurile 
blindate să se retragă în jos pe Mureş şi să renunţe la noi pătrunderi spre inima 
Ardealului"66

. În aceste lupte unii dintre luptătorii români au fost răniţi, cum e 
cazul lui Nicolae Duşan, despre care documentele menţionează că a fost „rănit la 
Ilia, în lupta contra armatei roşii"67 • 

Garda Naţională din Hălmagiu era comandată de dr. E. Costina68
• Ziarul 

„Românul" din Arad, din 31 octombrie/13 noiembrie, relata următoarele: „Garda 
Naţională Română ţine sub pază toate oficiile, se restabilesc mijloacele de 
comunicaţie, telefon, telegraf. Urmează restabilirea acestora în cerc. Oficianţilor 
vechi li s-a permis transportarea averilor private. În garda din Hălmagiu sunt numai 
români, 44 oameni bine plătiţi şi excelent alimentaţi. Pentru acoperirea speselor 
momentane locuitorii au dăruit până ieri 50 mii coroane"69 

În climatul de linişte, ordine şi siguranţă instaurat de organele puterii de 
stat româneşti, au loc în luna noiembrie 1918, alegerile pentru delegaţii din Zarand 
care vor participa la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1 decembrie 
1918. În data de 13/26 noiembrie 1918 are loc adunarea cercului electoral Baia de 
Criş, care se desfăşoară în piaţa oraşului Brad. Preşedinte al adunării este ales 
protopopul Vasile Damian iar secretari, dr. Ioan Radu şi dr. Cornel Glava70

• 

Preşedintele Vasile Damian dă citire „ordinului venit de la Consiliul Central 
Naţional Român, prin care se ordonă alegerea urgentă alor 5 delegaţi în Marea 
Adunare Naţională Română, care va fi convocată în scurt timp"71

. 

În urma votului biroul adunării constată că „unanimitatea voturilor au 
întrunit dnii Dr. Nicolae Robu, medic din Baia de Criş, Petru Rişcuţa, econom din 
Rişca, Dr. Cornel Glava, adv. din Criştior, Adam Bolcu, econom din Brad, Petru 
Pârva, econom din Sălişte"72• 

Ca urmare prezidiul îi declară „aleşi din partea Românilor din acest cerc cu 
vot universal ca delegaţi ai cercului electoral îndreptăţiţi şi îndatoraţi a lua parte cu 
vot decisiv în Marea Adunare Naţională Română, care se va convoca din partea 

66 Ion Clopoţel, op. cit., p. 152. 
67 DJHAN, Fond Prefectura judeţului Hunedoara, Dosar 103/1931, f. 34. 
68 Documentele Unirii. 1918 la români, voi. VII, p. 309. Doc. nr. 285. 
69 Ibidem. 
70 Ibidem, voi. VIII, p. 237-238. Doc. nr. 273. 
71 Ibidem. 
72 Ibidem. 
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Consiliului Central Naţional Român încă în decursul acestui an şi la Adunările, cari 
eventual le va convoca în decursul anului următor"73 • 

Participanţii la adunarea cercului electoral Baia de Criş îi înzestreaz.ă pe cei 
aleşi cu un Credenţional prin care îi autorizează „a lua parte cu vot decisiv la Marea 
Adunare Naţională Română ce se va convoca prin Consiliul Central Naţional Român, 
în numele tuturor Românilor din acest cerc electoral şi la alte Mari Adunări 
Naţionale Române, cari eventual o să mai fie convocate în decursul anului acesta ori 
în anul următor şi a contribui cu votul lor la deciderea asupra sorţii viitoare a 
neamului românesc din Transilvania, Ungaria şi Bănatul Timişan"74 . 

Din cercul electoral Baia de Criş au mai fost împuterniciţi să participe la 
Adunarea Naţională de la Alba Iulia, ca membri de drept, protopopul ortodox 
Vasile Damian şi Protopopul unit din Baia de Criş, Nicolae Bolboca75

• Au mai 
participat ca membri aleşi Ioan Ghişa (Despărţământul Brad al Astrei), Dr. Traian 
Suciu şi Ioan Keri (Reuniunea de citire „Concordia" Brad), Dr. Ioan Radu 
(Gimnaziul român din Brad), Ilie Zârna şi Aron Radu (Reuniunea meseriaşilor 
români din Brad)76

. 

În aceeaşi dată are loc la Gurahonţ, adunarea cercului electoral Iosăşel, 
care alege în unanimitate ca delegaţi la Adunarea de la Alba Iulia pe dr. Aurel 
Grozda din Buteni, Toma Pop din Hălmagiu, George Tomşa din Pleşcuţa, Vasile 
Doncea din Buteni şi Iva Vrenti din Iosaş77 • Cei 5 delegaţi aleşi sunt înzestraţi cu 
„Credenţional" şi sunt „autorizaţi a lua parte cu vot decisiv la Marea Adunare 
Naţională Română ce se va convoca prin Consiliul Central Naţional Român, în 
numele tuturor Românilor din acest cerc electoral şi la alte Mari Adunări 
Naţionale Române, cari eventual o să mai fie convocate în decursul anului acesta 
ori în anul următor şi a contribui cu votul lor la deciderea asupra sorţii viitoare a 
neamului românesc din Transilvania, Ungaria şi Bănatul Timişan"78 • Delegaţii aleşi 
în cercurile electorale Baia de Criş şi Iosăşel vor participa cu entuziasm, alături de 
ale sute de români din Zarand, la Adunarea Naţională de la Alba Iulia din 
1decembrie1918, votând Unirea pe veci a Transilvaniei cu România. 

Cu ocazia împlinirii a 1 O ani de la Unirea Transilvaniei cu Regatul Român, 
autorităţile române vor cere prefecturilor judeţene şi primăriilor să întocmească 

liste cu personalităţile care s-au remarcat în lupta pentru unire, pentru a fi decoraţi 
cu medalia Ferdinand I. 

La 19 noiembrie 1930 Pretura din Brad, înainta Prefecturii judeţului 
Hunedoara un tablou al tuturor „intelectualilor, militarilor, veterinarilor din 
comunele aparţinătoare plăşii Brad, cari înainte de 1918 şi în decursul 
evenimentelor din anii 1918 şi 1919 s-au distins şi şi-au câştigat merite pentru 

73 Ibidem. 
74 Ibidem, p. 238-239. Doc. nr. 274. 
75 Victor I. Şuiaga, Hunedorenii la Marea Unire. 1 Decembrie 1918, Deva 1993, p. 36-41. 
76 Ibidem. 
77 DJHAN, Fond Prefectura judeţului Hunedoara, Dosar 166/1922, f. 3-4. 
78 Documentele Unirii. 1918 la români, voi. VIII, p. 41. Doc. nr. 55. 
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cauza naţională a Unirii Ardealului şi a Bănatului cu Ţara Mamă"79 • Tabloul 
întocmit cuprinde 28 de personalităţi, profesori, meseriaşi, avocaţi, funcţionari, 
comercianţi şi plugari. 

Pentru cunoaşterea lor îi prezentăm în continuare: Dr. Pavel Oprişa 

(profesor, decorat), Pompiliu Piso (fost protopop şi decorat), Nicolae Ronta 
(pantofar), Sofron Păicuţ (măestru tăbăcar), Furdui Ioan (comerciant de cereale), 
Ioan Zârna (măestru tăbăcar), Ioan Cutean (mare comerciant), Aron Radu (măestru 
ciobotar), Nicolae Bogdan (măestru ferar), Nicolae Duşan (plugar, rănit la Ilia în 
lupta contra armatei roşie), George Bolcu (plugar), Candin Ciocan (profesor), Ioan 
Ghişa (director de bancă), Gerasim Furdui (Casar la Crişana), Dr. Ioan Radu 
(director al liceului), Ştefan Albu (fost director al liceului), Dr. Cornel Glava 
(avocat), Alexandru Draia (primar, decorat), Andron Bogdan (preot ort.), Gheorghe 
Jula (învăţător), Porfiriu Boilă ( comerciant, decorat), George Jula (econom şi 

jurat), Pavel Lazăr (învăţător), Traian Ştefan (învăţător, decorat), Rus Nicolae 
(plugar, decorat la Reg. Horea), Nicolae Trifa (morariu, decorat la Reg. Horea), 
Lazăr Pârva, (plugar) şi Todor Olar) ajutor de primar)80

• 

Notariatele din plasa Baia de Criş întocmesc liste cuprinzând 154 propuneri 
de persoane pentru a fi decorate. Fiecare comună a propus 2 şi 6 persoane care s-au 
remarcat în evenimentele din 1918-1919. Dintre acestea Pretura plasei Baia de Criş 
a selectat un număr de 25 propuneri conform tabelului următor81 : 

Nr. 
crt. 

1 

2 

3 
4 
5 
6 
7 

8 

9 
10 

Nwnele şi Comuna Profesia Etatea Meritele 
orenwnele 

Nicolae Bolboca Baia de Protopop 76 Bun luptător al cauz[ei] 
Criş rom[âneşti], a luat parte 

la Adunarea A[lba] 
Ifulial 1918 

Florea Nicolae li Preot 68 Bun luptător al cauzelor 
naţionale 

Incicău Petru li Inv. dir. 51 Idem 
Rusca Ion sen. li Proprietar 71 Idem 
Roman Ioan li Tăbăcar 67 Idem 
Dragoş Petru li Pantofar 60 Idem 
Rişcuţa Petru Rişca Econom 52 La 1 decembrie 1918 a 

participat la Aribal Iulia 
Ilieş Arsenie Ţebea li 62 Bun luptător al cauzelor 

româneşti 

Cazan Ioan Ribita li 55 Idem 
Iezan Tănase l. Ribicioara li 34 Idem 

Georj!;e 

79 DJHAN, Fond Prefectura judeţului Hunedoara, Dosar 103/1931, f. 35. 
80 Ibidem, f. 34. 
81 Ibidem, Pretura plasei Baia de Criş, Dosar 3/1929, f. 13. 
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11 Pavel Ioan a lovului Uibăreşti li 36 Idem 
12 Josan Nicolae Junc li 31 Idem 

Buznea 
13 Mâţiu Andreiu Vaţade li 56 Idem 

Jos 
14 Nistor Alexa Brotuna li 50 Idem 
15 Popovici Axente Rişculita În vă tă tor 50 Idem 
16 Micluta Petru Creţu li Econom 63 Idem 
17 Giurgiu Miron l. Bulzeşti li 33 Idem 

Ioan 
18 Pavel Dumitru l. li li 37 Idem 

Alexe 
19 Onc Iosif Tomeşti li 67 Idem 
20 Brusturean Nicolae Strâmba li 52 Idem 
21 lvănut Constantin O bârsa li 46 Idem 
22 Ulita Nicolae Şteia li 39 Idem 
23 Pătruş Nicolae Cărăstău li 40 Idem 
24 Trif Pera Prihodişte li ? Idem 
25 Victor Miclean Bal do vini li ? Idem 

La împlinirea a 90 de ani de la Unirea Transilvaniei cu România se cuvine să 
aducem prinosul nostru de recunoştinţă tuturor celor care au contribuit la realizarea 
măreţului act, la care românii din Ţara Zarandului şi-au adus un aport deosebit. 

THE CONTRIBUTION OF THE ROMANIAN PEOPLE OF ZARAND 
TO THE ACIDEVEMENT OF THE GREAT UNION OF 1918 

Abstract 

Very little is known about the participation of the romanian people of Zarand to 
the achievement of the Great Union of 1918. The discovery and the publication of some 
inedited documents of various archives funds from Deva put in a new light the activ role of 
the people of Zarand in the revolution of 1918 and in the participation, at 1 December 1918, 
to the Grand National Assembly of Alba Iulia. 

Hundreds of soldiers return from the front have joined in the formations of the 
Romanian National Guards and helped to maintain order, defending the civil supplies 
against any action of theft or destruction. A large number of residents of Zarand villages, 
led by priests and teachers of their localities, has attended the meeting at Alba Iulia. 
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